

SUSCRIPCION

Año. 4'00 ptas.
Al trimestre. 1'00
Mes. 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

Se publica los martes

D. José Sanz López
y D. Eduardo Picazo

REDACCION
Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

ADMINISTRACION
CALLE DE MIGUEL PLUITSERS, 4 Y 6, PRAL.
Teléfono núm. 192

DIABÉTICOS

Vuestro indispensable pan de gluten se vende en la tahona de DIGES, Jádenes 45.

La actual guerra

Influencia de la guerra europea en la educación de la mujer

No será paradoja comenzar hablando de amor en estos tiempos en que la mayor parte de la Europa háse desencadenado una terrible y cruel devastación que si pudiera contemplarse en la realidad visible y tangible el montón de cadáveres y ruinas emularía las más ingentes dimensiones de la mayor montaña de la cordillera del Himalaya?

El odio y la venganza han anidado de forma tal en la Humanidad, que sólo predicando el bien absoluto marcado con los caracteres de la absoluta belleza, que sólo educando para que el alma llegue a la posesión del bien, podremos crear generaciones que sobreponiéndose a las pasiones brutales de la ambición, la soberbia, el poder, el mando y la mal llamada necesidad, concluyan con esos odios y esas viles venganzas y formen una sociedad que pueda dedicarse tranquilamente a las obras de paz, de progreso y de perdón.

El conde León Tolstoy ha dicho; la verdad es la condición esencial de la eficacia del influjo moral, y rindiendo culto a la verdad, hemos comenzado nosotros hablando de la guerra, la más injusta de las desigualdades para consignar lo que sentimos; las presentes líneas son objeto de un artículo por dos imperiosísimas razones, la primera es la que más ha influido sobre mí para redactar estas cuartillas, es por la relación que tiene el tema que vamos a desarrollar, con la guerra, la cual ha venido con sus enseñanzas a acibarar más el problema pedagógico-social de la cultura de la mujer.

Planteamos hoy un tema pedagógico social de mucha importancia y de una gran trascendencia y actualidad, por cuanto que estamos observando, como al lado de los choques sangrientos de los fieros asolamientos, se está cumpliendo con incalculable intensidad; una operación de moldeamiento en los espíritus que nos hace pensar, ¿cuales serán los ideales nuevos, los resortes económicos que edifiquen la sociedad futura, cuando el huracán haya pasado sobre las ruinas de la sociedad presente?

Aun para aquellos hombres que estuvieran en el secreto de que la actual guerra había de estallar tan prontamente, permanencia oculto, el que la guerra había de abarcar tanto, y tanto había de durar. Y que esto, no se pensó, tampoco se creyó que serían necesarios todos los hombres para la guerra, que el campo, la industria y todas las principales fuentes de riqueza había que dejarlo a merced de manos inexpertas como las de los viejos, los niños y las mujeres, por el motivo de que todos los que se encontraban en condiciones de empuñar las armas, les llamaba la Patria y he aquí (que es lo que yo pretendo demostrar) como la guerra actual cambia el destino de la mujer, pues los hechos son como son y no como se piensa que van a ser, teniendo su mejor razón en haber sucedido, y esos hechos vinieron a demostrar al mundo que la guerra duraría mucho y que siendo tan fuertes las partes combatientes, harían falta muchísimos elementos, se necesitarían muchísimos hombres, que las naciones prontamente habían de aportar si no querían sucumbir.

dición de la mujer, en el sentido de ampliar su participación en el trabajo.

Evidentemente, la observación de los hechos de estos dos últimos años de guerra nos llevan a adquirir la experiencia (aun cuando en cabeza ajena) de que si hemos de prepararnos y vivir prevenidos para nuevas luchas, si todo nuestro esfuerzo en la educación ha de dirigirse a inculcar el sentimiento patrio en el hombre, es necesario ampliar la cultura de la mujer con orientación a las enseñanzas sugeridas por la actual guerra.

Si importante es la educación en el hombre, en la mujer es utilísima, porque siendo ésta la primera y verdadera educadora de sus hijos, ella es la llamada en primer lugar a educarle así como a la par inculcarle el verdadero camino de la vida, para que llegado a la edad madura sepa y pueda tener la fuerza de voluntad necesaria para anteponerse a las pasiones, y de esta es de la única forma que se podrá llegar a crear generaciones que tengan pleno conocimiento del deber y no se denjen llevar por viles ambiciones que son la causa más principal de las guerras.

Y por último la ley general de transformaciones ha de llevar al campo de la pedagogía, nuevas orientaciones, sentidos nuevos, que necesariamente han de imprimir en el transformaciones que alteren la ciencia de la educación en aquellos puntos que el cambiar de la vida lo exija.

Jesús Blas y Sanz

COMPRA DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS
—EN LA REDACCION DE ESTE SEMANARIO—

La obra de Ozanam

Si la obra de Ozanam reúne todas las bondades que en nuestro artículo anterior espusimos; si sus fines no son ni pueden ser otros que aquellos a que hicimos referencia ¿por qué en esta población se muestran tan feacías las personas pudientes y son tan pocos los que a tan portentosa obra contribuyen? es que no agrada entrar en el tugurio del pobre ¿o es que temen obedecer en demasía a los aguijonazos de sus nobles corazones y no cuentan con fuerzas suficientes para resistir la tentación de vestir al desnudo, abrigar al que tiene frío y calmar el hambre del que desesperadamente pide pan?

¡Ah! No nos estraña que tal suceda; porque el que ve el hambre y la miseria, y mas abajo la abyección y la esclavitud, y despues contempla la entremedad, el dolor y la muerte segando los pobres corazones humanos como si fueran un espeso campo de trigo, y escucha los llantos y gritos del aflido, y ve las manos que se retuercen desesperadas, y observa como mueren los niños en los brazos de las madres... ese tal, no puede sustraerse a los generosos arranques de su compasivo corazón, porque ante esos cuadros de aflicción y de miseria no hay alma indiferente, ni corazón que se resista ni bolsillo que no se abra.

Peró cuando el rico ejercita la caridad con peso y medida y bendice a Dios por los bienes que en sus maos ha depositado y de aquella porción que recoge separa una parte para calmar muy justas y perentorias inquietudes, y esa parte aunque sea pequeña, la entrega a personas fieles y amantes del pobre, o él mismo—que sería lo mejor—la lleva a la casa donde solo reina la miseria cebándose en esas nobles víctimas, que por lo general no han

cometido mas delito que nacer en un tugurio... así separada y descualquiera de las formas indicadas repartida; salva al pobre de la desesperación, al rico la excesiva liberalidad, aviva las simpatías en el pobre aumenta la caridad en el rico, y en ambos renacen afectos de los que brota gallardo y hermoso el amor, que es la fuente y raíz de todo lo noble, de todo lo bueno, de todo lo sublime y encantador, que tanto en el cielo como en la tierra existe.

Teobaldo Moro

EN EL COTO DE VALDEBUEY

se vende VINO de cosecho al precio de

TRES pesetas arroba

De aquí y de allá

A Tola de Cobas

Al modesto hogar de LA PALANCA acude un poeta de la nueva generación que viene a cambiar ilusiones por agravios y cantares por denuestos, y pone en nuestras manos un hermoso poema en doce jala, titulado A TOLA DE COBAS.

Nosotros sabemos por experiencia propia, que el hecho de publicar versos en España, es un caso heroico. Buen país para líricos es esta donde los chicos apedrean ruidosamente y los grandes desajazan árboles.

Gracias a que la América latina compra nuestros libros, si no, medrados estarían los poetas españoles.

La obra de Juan Pla Zubiri, autor de A TOLA DE COBAS, suscita nuestro entusiasta aplauso, pero sospechamos que nuestro humilde encomio no ha de proporcionarle gloria ni provecho. Ciertamente, si Pla Zubiri busca gloria, debe acudir a la sociedad cooperativa de la fama, que en la corte tiene su sede; si provecho, conviene no imitar a las aguilas que, por remontarse a las nubes, no cazan ni moscas.

Peró Pla Zubiri, poeta de sano corazón, legítimo aboliengo y limpia alteza de espíritu, sólo busca el aseno de los que sienten serenamente la emoción de lo bello y pueden aspirar el perfume de las rosas en el jardín ageno, sin herirse con las espinas de la envidia.

Digámos, pues, que A TOLA DE COBAS es un poema grande, armonioso, de perfecta textura, tejido con sonoros versos, cuyas dificultades de métró y rima acusan la man de un privilegiado de las musas. Un poema, en fin, urdido en el solar nativo con toda la sinceridad y seguro atisbo de las realidades vividas.

Como el libro de Pla Zubiri nos ha brindado emoción, interés y deleite, no queremos ojear la preceptiva para juzgarlo. Nos fastidia la polifona férrea. Las fórmulas, poético algebráicas se nos antojan ineficaces para medir y analizar ese resplandor del sentimiento que se llama inspiración. Por lo demás, el arte no sale de las reglas, sino estas de aquél. Por esto la historia del arte está llena de heresiarcas de la forma.

No se crea, por lo dicho, que Pla Zubiri es un innovador afectado del prurito de originalidad. Todo lo contrario. Nadie más respetuoso con las normas consagradas de la rima que éste prestigio vate, dueño y feliz cultivador de todos los nobles recursos de la trova solariega.

Por todo ello, posamos la mano sobre el corazón y le felicitamos calurosamente.

«Las damas que rennan condiciones tienen perfecto derecho a sentarse en el Senado, por elección o por derecho propio.» (De un artículo del Sr. Tormo)

Pues, señor: yo me conformo con que sean las señoras respetables senadoras, según pide el Sr. Tormo.

Y me parece muy bien que se elijan diputadas, ya solteras, ya casadas, porque es lógico también.

No dudo de que va a ser tal cosa muy pronto un hecho, porque, ¿quién niega el derecho si lo pide una mujer?

Que bien va a pasar el rato el Congreso, si algún día una idónea mayoría de señoras, forma. Dato!

¡Qué encantadoras sesiones habrá con lindas señoras que tienen a todas horas al conde de Romanones!

Cuando a hablar con elocuencia se alee alguna diputada, se armará el señor Besada—si preside—de paciencia.

Porque ya sabemos todos que cuando alguna señora se convierte en oradora, suele charlar por los codos.

Si interviene la mujer en política, discernio que ha de tirar el Gobierno más años en el poder.

Nada, nada me conformo con que sean las señoras respetables senadoras, como pide el señor Tormo.

Señor Tormo: bien decía: ¡Vengar senadoras bellas! Pues nadie mejor que ellas enderezará al país.

Ramón Bujones.

BENDICION PAPA

El Papa Benedicto XIV se ha dignado conceder facultad para dar la bendición papal a todos los Curas encargados de Parroquias, y en su virtud, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, ha ordenado que el día de la festividad de los Santos Apóstoles San Pedro y San Pablo y después de la Misa parroquial se bendiga solemnemente al pueblo. Sólo es necesario para ganar las indulgencias concedidas confesar y comulgar rogando a Dios por la intención del R.P.P. y por las necesidades de España.

UNA BODA

Aunque fuimos galantemente invitados por el señor Celada a su boda, por lo que le testimoniamos nuestra gratitud, no habiendo podido asistir copiamos de Flores y Abejas la reseña que hace de la ceremonia, y deseamos a los nuevos conyuges toda suerte de venturas y dichas.

«Ya en el número anterior anticipamos a nuestros lectores, que el día 21 del actual habria de celebrarse en la parroquia de la Concepción de Madrid el matrimonial enlace de nuestro amigo D. Victoriano Celada, presidente del Consejo de Fomento y diputado provincial, con la bella Srta. Isabel de Bartolomé, perteneciente a distinguida familia de esta capital y entroncada también con las muy significadas de Miranda, de la Vega, Fernández Uliberri y Bravo y Lecea.

El templo habia sido adornado muy

artísticamente y poco antes de la hora anunciada para la celebración de la ceremonia nupcial, agolpábase a la entrada gran número de invitados, entre los que vimos a los senadores y ex-senadores por esta provincia, diputados a cortes y provinciales, ex-gobernadores civiles, prestigiosos abogados, distinguidos médicos, prensa madrileña y de Guadalajara, representantes de los Ayuntamientos de este distrito, y además elegantes y bellísimas damas que no debemos nombrar, porque ello significaría hacer mención de cuantas personas se destacan en Guadalajara gozando los mayores respetos políticos y sociales.

Los novios, acompañados por sus padrinos los Sres. Condes de Romanones, llegaron a la iglesia en magnífico automóvil.

La señorita de Bartolomé lucia vistosa y elegante vestido de blanco crepón con bordados de plata y finos encajes, adornándose con artísticas joyas.

El novio vestía uniforme de gala de jefe superior de Administración.

Bendijo la unión el canónigo de la Catedral de Toledo D. Timoteo Celada y firmaron el acta como testigos los senadores Sres. López Pelegrin y Renero, diputados a Cortes Sres. Abril y Ochoa y Brocas, el presidente de la Diputación Sr. Casas, el alcalde de esta ciudad Sr. Pluiter y por la familia de los Sres. Bravo y Lecea y Verda (don Celestino).

Terminada la ceremonia religiosa, se trasladó toda la comitiva al Hotel Ritz, donde habia de servirse un espléndido almuerzo.

Un momento solemne tué el de la entrada de los novios por entre todos los invitados que, de pío, aplaudían con entusiasmo, en tanto que las señoras agitaban los pañuelos y arrojaban flores.

La orquesta de Boidi, que amenizó el almuerzo, les recibió a los acordes de la Marcha Real.

La mesa presidencial fué ocupada por la novia, quien tenía a su derecha al Conde de Romanones, a la madre del novio y a doña Adelaida de Bartolomé; a la izquierda del novio tomaron asiento la Sra. Condesa de Romanones, D. Felipe Celada, padre del contrayente, y D. Tomás Bravo y Lecea.

El salón presentaba magnífico aspecto: lujo, belleza, uniformes, decoraciones, trajes típicos del país en confusión admirable.

El menú fué digno del Hotel Ritz. Tanto en la iglesia como durante la celebración del almuerzo, fueron impresionadas varias películas cinematográficas.

Antes de terminar esta información, queremos significar nuestra gratitud al Sr. Celada por su deferencia de invitarnos a su boda; en la imposibilidad de asistir nuestro director, ostentó la representación de Flores y Abejas el presidente de la asociación de la Prensa alcarreña Sr. Bravo y Lecea.

Muchas felicidades deseamos a los nuevos esposos, quienes tuvieron la satisfacción de ver reunidos en el acto de su boda a todo cuanto en la política, las artes y las letras ocupa preferente lugar en la provincia de Guadalajara.

Un predicador

Diez sermones, todos a cual mas interesantes, sugestivos y atrayentes, hemos tenido la satisfacción de oír al M. R. P. Albino Méndez. Le hemos seguido con verdadero entusiasmo, y han sido de tal magnitud sus razonamientos, tan contentivas las pruebas, tan apropiados los ejemplos y tan nueva la forma expositiva de su doc-

trina que ha colmado las aspiraciones y deseos del numeroso auditorio que llenaba las espaciosas naves de la Parroquia de San Nicolás.

No contamos con espacio suficiente para hacer una reseña detallada de este novenario que tan grata impresión nos ha dejado, y sólo diremos que después de manifestar porque es objeto especial de nuestro culto el Corazón de Jesús, nos demostró, en los días sucesivos, que ese adorable Corazón es nuestra vida; que el entendimiento es la potencia en que se especifica la vida humana de una manera más levantada y perfecta que la vida del entendimiento es entender la verdad y descansar sobre ella; que solo en Dios se puede encontrar ese perfecto entender que la voluntad es la segunda potencia en

que se manifiesta la vida, la que estudió en sí misma, en sus objetos y en su acto especial y mas perfecto, que es el amor, demostrando que esta enferma que no tiene vida propia; espuso lo que es el amor puramente humano y terminó haciéndonos comprender, como recibimos la vida del Corazón de Jesús 1.º por modo subjetivo, mediante la gracia, 2.º por modo objetivo, mediante la Cruz que Dios propone a nuestro querer y de una manera magistral nos convenció de que el sufrimiento y el dolor perfeccionan el querer.

Reciba, pues, tan gran filósofo profundo teólogo y esclarecido orador nuestra más entusiasta felicitación y quiera el cielo sean muchas las veces que tengamos satisfacción de oír esos elevados conceptos que interesan, sugestionan y convencen.

Los demas concejales miraban por debajo de la mesa a las botas del Alcalde, yo me veía en grave aprieto de ser descubierto y recorría en espiral el tacón donde me había escondido, Justel ayudaba con voces al Alcalde y gritaba:—eso no puede decirse.

Valiente susto me llevé. Creí que allí no iban a quedar pavesas de concejales y que ni con los zancos del Alcalde se iba a poder salir del despacho.

Pero renació la calma. Barrera que estaba muy sereno, muy tranquilo, contestaba con calma al Sr. Justel.—Como no ha de poder decirse eso? La prueba de que se puede decir es que lo he dicho y lo repito. Yo necesito saber si en el pueblo de Malaguilla, por ejemplo, quedan existencias de trigo inventariadas por la Junta de Subsistencias y si hoy no queda nada porque se le dijo a aquel pueblo que si votaba el censo íntegro a favor del Sr. Madrigal, podrían disponer de las fanegas de trigo ocupadas. Yo lo pregunto y el señor Alcalde, como vocal de la Junta de Subsistencias puede y debe, con vista de los datos que obrarán en el Gobierno civil contestarme si eso es cierto o no, y demostrarme si se ha traído todo el trigo ocupado o queda alguno a disposición de la Junta. Si yo lo pudiera probar no lo preguntaría, pero como tengo la convicción de que eso se ha hecho creo que debe aclararse sin enfadarse ni hablar de tacones, de zancos, ni de honradez pues requiero al señor Alcalde a que diga si cree que yo también puedo usar tacones largos, y andar con zancos y si soy honrado.

El señor Fluiters contestó al Sr. Barrera que desde luego podía usar los mismos zancos y era tan honrado como el, que iría al Gobierno civil y buscaría esos datos y que lo que él había querido decir era que por su parte no se había ofrecido nada a cambio de votos.

Y dejó al Sr. Barrera y la tomó con el Sr. Casado. Por lo visto no le resulta que los mauristas acudan a las sesiones y como no puede prescindir de citarlos, como prescindió de hacerlo el día en que se llamó a los demas concejales para tratar de que el Ayuntamiento dedicase una corona al malogrado capitán de Ingenieros Sr. Jiménez Millas y de nombrar una comisión que asistiera al entierro, pretende ahora aburrirnos a voces.

Había protestado el Sr. Casado de que el Sr. Justel interrumpiera a Barrera y el Alcalde sin oír lo que el Sr. Casado decía, exclamó:—no aguanto cuchufletas. Casado tuvo que decir:—bueno pues me traeré un paraguas para ponerme seco y seré pero conste que tomo en serio siempre los problemas que afectan a mi pueblo y que no he dicho ninguna cuchufleta, que lo que hago y haré es no dejarme atropellar ni dejar que atropellen a mi compañero de minoría.

Lo primero que ha debido hacerse hoy si en serio procede el Alcalde es celebrar la sesión en el salón capitular con las puertas abiertas y como es de ley.

El señor Alcalde le dio explicaciones y renació de nuevo la calma, usando nuevamente de la palabra el Sr. Casado para decir que a su juicio no era tan grave el conflicto porque creía que algunos panaderos tendrían existencia de trigo hasta la próxima recolección. Que el primer trámite era pedir autorización a la Junta provincial de subsistencias para incautarse del trigo necesario en el término municipal.

V que con el Ayuntamiento no tenía dinero para pagar el trigo, él ofrecía sin interés alguno adelantar de su peculio particular 25.000 pesetas para que pudiera el Ayuntamiento adquirir harinas o trigo. Creí que se armaba otra bronca pues cuando Barrera oyó a su compañero decir que como en el Ayuntamiento no había dinero él lo ofrecía, le preguntó:—y como sabe eso su señoría? Yo llevo tres años y medio en el Ayuntamiento y todavía no he logrado saber el dinero que hay ni si se practican arcoses.

AGUAS Y BAÑOS DE SICILIA En JARABA (Zaragoza) Son las preferidas por todas las eminencias médicas, para combatir el ARTRITISMO en todas sus formas; ESTOMAGO, HIGADO, RINONES, REUMA, GOTA y DIABETES SACARINA; lo que confirman en sus informes los Dres. D. José Soriano; Sr. Ginda, médico de S. S. M. M. y A. A.; D. Rafael Molla, Salazar, Mariani y otros de Madrid, Burgos y otros de Zaragoza. Expulsan prodigiosamente en cuanto se principian a tomar en bebida los cálculos y arenillas y son el mejor disolvente del ácido úrico. Los enfermos que padecen de las enfermedades indicadas y conocen estas medicinales aguas es porque quieren; probad y os convenceréis. Vendense estas aguas embotelladas en esta población en la farmacia de D. Diego Bartolomé y en el hotel del Norte. Hay habitaciones y fonda para todas las fortunas y cocina de su cuenta. Para más detalles dirigirse a su propietario D. MANUEL SICILIA en JARABA (Zaragoza).

¿GUADALAJARA SIN PAN?

Sesión extraordinaria en el Ayuntamiento. Los zancos del Alcalde. El concejal maurista señor Casado ofrece sin interés alguno 25.000 pesetas para la compra de trigo. El Gnomo del Alamin hace la reseña de la extraordinaria sesión.

El domingo se celebró sesión extraordinaria en el Ayuntamiento, para tratar de las elecciones o de alguna función teatral abastecimiento de pan a la población. Afortunadamente no existe conflicto alguno y según noticias oficiales que recoge el calle de Miguel Fluiters y a los de otras no hoy en el Ayuntamiento, resulta que los señores concejales, no se desahucian los señores concejales Sres. Justel y Casado a quienes comisionó el Concejo para que averiguaran las existencias de trigo y harina que hay en la capital, que sólo hacen falta unas tres mil fanegas de trigo hasta que se verifique la próxima recolección, cosa fácil de solucionar recabando de la Junta de Subsistencias la autorización necesaria para incautarse del trigo necesario si voluntariamente no lo ceden los almacenistas.

Como la sesión del domingo se celebró a puerta cerrada en el despacho del señor Alcalde, sin público y sin periodistas, por demós ofrecer a nuestros lectores una reseña de la misma, gracias a la diligencia del "Gnomo del Alamin", que como verán nuestros favorecedores se enteró perfectamente de todo lo que en el Ayuntamiento se trató en ese día.

Lo que presenció el Gnomo

El sábado tuvo ocasión de enterarme por una papeleta de citación que ví en la mesa de un pequeño concejal amigo mío, de que el domingo a pesar de la festividad del día se celebraría sesión extraordinaria en el Ayuntamiento para tratar del abastecimiento de pan a la población.

Y como la cosa parecía grave, y a mí como a los romanonistas eso del pan nuestro de cada día me preocupa mucho, decidí ir lo que se decía esa mañana en el Concejo y trasladarme a él por si era pan arramplar con unas cuantas piezas para mi sustento.

Rezaba la papeleta las doce en punto para comenzar la sesión y cinco minutos antes de la indicada hora me encontraba yo en el despacho de Su Excelencia, escondido en uno de los largos tacones de sus botas que como sabrás luego lector amigo, tan largos son que no a un Gnomo insignificante, a un batallón de Gnomos pueden ofrecer asílo para días de lluvia o de sesión extraordinaria que viene a ser lo mismo.

Habían sonado las doce y media y en el despacho no había más concejales que los señores Justel, Pedromingo, Miedes, Pajares, Casado y Barrera.

Como no había número bastante para empezar la sesión D. Miguel se volvía loco enviando recaditos con los porteros y llamando por teléfono a los rezagados. A la una pudo empezar la sesión pues habían llegado ya los Sres. Prado, González Zotío y Núñez (D. Antonio).

Como se ve el abastecimiento de pan a la población no es cosa que interese mu-

cho a nuestros ediles. ¡Bah! Si se tratara en el Ayuntamiento, para tratar de las elecciones o de alguna función teatral abastecimiento de pan a la población, habría mamporros por disputarse los sitios. Pero por que falte pan a los vecinos de la no y según noticias oficiales que recoge el calle de Miguel Fluiters y a los de otras no hoy en el Ayuntamiento, resulta que los señores concejales, no se desahucian los señores concejales Sres. Justel y Casado a quienes comisionó el Concejo para que averiguaran las existencias de trigo y harina que hay en la capital, que sólo hacen falta unas tres mil fanegas de trigo hasta que se verifique la próxima recolección, cosa fácil de solucionar recabando de la Junta de Subsistencias la autorización necesaria para incautarse del trigo necesario si voluntariamente no lo ceden los almacenistas.

Como la sesión del domingo se celebró a puerta cerrada en el despacho del señor Alcalde, sin público y sin periodistas, por demós ofrecer a nuestros lectores una reseña de la misma, gracias a la diligencia del "Gnomo del Alamin", que como verán nuestros favorecedores se enteró perfectamente de todo lo que en el Ayuntamiento se trató en ese día.

Y como la cosa parecía grave, y a mí como a los romanonistas eso del pan nuestro de cada día me preocupa mucho, decidí ir lo que se decía esa mañana en el Concejo y trasladarme a él por si era pan arramplar con unas cuantas piezas para mi sustento.

Rezaba la papeleta las doce en punto para comenzar la sesión y cinco minutos antes de la indicada hora me encontraba yo en el despacho de Su Excelencia, escondido en uno de los largos tacones de sus botas que como sabrás luego lector amigo, tan largos son que no a un Gnomo insignificante, a un batallón de Gnomos pueden ofrecer asílo para días de lluvia o de sesión extraordinaria que viene a ser lo mismo.

Habían sonado las doce y media y en el despacho no había más concejales que los señores Justel, Pedromingo, Miedes, Pajares, Casado y Barrera.

Como no había número bastante para empezar la sesión D. Miguel se volvía loco enviando recaditos con los porteros y llamando por teléfono a los rezagados. A la una pudo empezar la sesión pues habían llegado ya los Sres. Prado, González Zotío y Núñez (D. Antonio).

Como se ve el abastecimiento de pan a la población no es cosa que interese mu-

El Alcalde y compañeros mártires, quiero decir concejales liberales se miraron pero no protestaron, y yo me quedé tranquilo. Total que se acordó nombrar una comisión que investigara con urgencia las cantidades de trigo que existían en las tahonas; que esa comisión compuesta por los señores Justel y Casado de cuenta al Ayuntamiento del resultado de su pesquisa y que si es necesario se solicite la autorización para incautarse del trigo necesario.

Y que al ofrecimiento del señor Casado nada se contestó sin duda por que existe el propósito en la mayoría liberal de hacer más que dicho señor, comprar el trigo y regalárselo al Ayuntamiento. Entiendo yo como diría un edil de la mayoría, que se perdió mucho tiempo, entre esperar a los concejales liberales y hablar de zancos y tacones y que los únicos que fueron al grano fue era lo que hacia falta, fueron mis amigos los mauristas.

Los tacones largos y los zancos, debe reservarlos el Alcalde para cuando llueva mientras no se arreglen las aceras y empedrado de las calles y no se barra bien la capital que está cada día más sucia. Le vendrá muy bien para no mancharse. Lo demas son palabras, palabras y palabras.

Y créame el señor Fluiters cuando se indigna tanto por tan poca cosa, y en cambio toma con tanta calma lo del Reglamento de carruajes, lo de los carros abandonados en la vía pública, lo de la limpieza de las calles, lo de los urinarios, lo de alineaciones como la de la casa del señor Justel etc. dan ganas de tomarlo, en efecto, por cuchufleta y decirle:—Sabe S. E. como se llama el nuevo alcalde de Caspe?

Pues Miravete.

RECORTES

De La Crónica. «Habamos cuenta en nuestro pasado número de las inundaciones que han sumido en la mayor miseria a la villa de Cifuentes.»

«Queremos recoger una gentileza de LA PALANCA, que quizá no vuelva a dedicarnos, nerviosos, alfilerazos hasta las próximas elecciones, un gesto «bien» que agradecemos íntimamente, pues supone llevar a la práctica aquella solidaridad; aquella confraternidad periodística que el colega cree imposible y que a nosotros nos parece factible.»

«Y con satisfacción y gratitud cortamos y pegamos:»

con la modestia que nuestros medios y nos consentían, a la suscripción de caridad iniciada por el colega.

Sentimos mucho que La Crónica no conciliasse de concernos.

Ni en época de elecciones ni en otra alguna hemos faltado en esta casa a las consideraciones que entendemos deben guardarse mutuamente los periodistas.

Por eso mismo cuando hemos visto que no nos corresponden los colegas, hemos hablado alto y claro. Ni queremos que cuando se presente candidato nuestro director, se aconseje en los periódicos liberales que se le vote por que no estamos locos todavía. Reservamos los alfilerazos a los colegas para cuando hay elecciones. Lo que hemos dicho y no nos cansamos de repetirlo es que tratándose de un periódico en todas partes, menos en Guadalajara, se le dedican las frases siquiera en los periódicos que defienden la política contraria al candidato, sin perjuicio de ser claros de combatir su candidatura.

Aquí se saca a colación hasta si se ha consignado o no en los carteles electorales del candidato y se le quiere hacer pasar por orgulloso. Hasta en Majadahonda saben que toda la vida debajo de los nombres de los candidatos se ponen en los carteles médicos y abogados, propietarios industriales, etc. etc.

Por lo demas, no debiera chocar a La Crónica que califica de gentileza en La PALANCA.

En la misma Crónica se ha dicho muchas veces que era modelo LA PALANCA en eso de galantear para con los lectores. En esto de galantear para con los lectores se ensañó mucho el Sr. Justel.

Y añádesse además de alguien con los señores cuando apareció en La Crónica fué aquel suelto que publicamos dando la enhorabuena a los señores y a La Crónica por los premios obtenidos en un Congreso de periodistas.

«Si eso ha de ser, la nonnata Juventud debe quedarse en proyecto, que no están los tiempos para procurar la satisfacción de ambicioncillas personales, sino para preocuparse de los sucesos actuales y de los que seguramente han de venir. Y una Juventud liberal debe realizar ante todo una obra de preparación, tan firme y bien cimentada, que ni el presente le intimide ni la temeridad del porvenir. Es necesario cambiar en absoluto de procedimientos y sustituir la arcaica y desacreditada organización de comité y de Junta de barrio por otra nueva, que sin establecer sino aquellas jerarquías indispensables, sirva de un modo más eficaz a los ideales, contribuyendo a su difusión y acentuando su propaganda.»

«Y qué ideales han de ser esos?»

El próximo viernes, festividad de San Pedro, sensacional estreno en el TEATRO COMICO LUCILLE, LA HIJA DEL CIRCO En 15 episodios, que se proyectarán en cinco días de abono, a tres episodios por sección. Estreno el viernes Desempeñando el principal personaje la artista más hermosa de los Estados Unidos. ¡Lo más sensacional!

«Ideales que respondían al contenido de las palabras: democracia y libertad.»

«Democracia y libertad... Palabras, palabras y palabras...»

«Es posible que sólo sean palabras para aquellos que, como tú, no se conmueven por nada ni sienten amor a ideal alguno. Pero ten en cuenta, no se olvide jamás, que el concepto de democracia es el mejor programa para esa juventud de que hablamos. Democracia significa gobierno real y efectivo del pueblo, eficiencia de la soberanía nacional, reinado de la equidad y de la justicia, abolición de privilegios y favoritismos, educación cívica, conciencia de los propios deberes, ejercicio recto de los derechos. Y el amor a la democracia trae como consecuencia lógica la defensa de esos ideales contra las asechanzas y las intrigas de todo aquél que trate de anularlos o que, por los medios a su alcance, procure retardar su benéfica influencia en los ciudadanos.»

«De modo que ese ha de ser el programa de la juventud liberal naciente?»

«A mi juicio, sí; con una adición, que equivalga a un juramento: el compromiso, por parte de todos los afiliados, de acudir siempre con rapidez y energía a la defensa de esos ideales, cuando se encuentren en un peligro cierto, aun a riesgo de sacrificar conveniencias particulares o de sufrir menoscabo en las propias aspiraciones. En una palabra: democracia y libertad ante todo y sobre todo, por encima de capillitas y de grupitos partidistas.»

«Cualquiera diría que esos parrufos estaban copiados de la conferencia que dió el director de LA PALANCA señor Barrera, en la Asociación Normalista hace dos años!»

«Ya sabemos que no es así pero los hemos con regocijo porque resulta ahora que El Liberal piensa lo mismo que nuestro director a quien se le criticó entonces hablar en la citada conferencia sobre «La edad de los ideales políticos» en la misma forma que en el colegio se habla ahora.»

«No se acuerda El Liberal, de que nos llamamos corruptores de menores, porque en estas columnas tratamos de una juventud maurista?»

«Ay, que gracia! Y ahora no solo no es corrupción organizar juventudes sino que se quiere que se organicen con un programa que es esencialmente maurista.»

«Porque hay que fijarse: «educación cívica» «ejercicio recto de los derechos» «amor a la democracia» «defensa de esos ideales contra asechanzas e intrigas del que trate de anularlos» «sacrificio de conveniencias particulares.» Esto es, todo lo contrario de lo que el ilustre jefe de los chicos de El Liberal señor Conde de Romanones, ha realizado siempre. Y en cambio los mismos conceptos que en el programa maurista se comprenden.»

«Si lo que quiere El Liberal se lleva a cabo, no tenemos inconveniente—desde ahora lo advertimos—en defender nosotros a esa juventud. ¡Ya lo creol!»

«Pero a que no se realiza el sueño de El Liberal?»

Tendrían que sacrificar sus conveniencias particulares o sufrir menoscabo en las propias aspiraciones, los liberales

alcarreños empezando por los redactores de El Liberal. Y les vá a costar mucho trabajo cambiar tan radicalmente de conducta.

Cuando El Liberal defendió a los que estorbaban el servicio de automóviles, y a los que infringen el reglamento de carruajes, y el de empleados municipales, lo hizo sacrificando las conveniencias particulares del Alcalde y concejales que tan abiertamente se oponían a la abolición de privilegios y favoritismos y con menoscabo de las aspiraciones de los que escriben en El Liberal?

¡Miau!!!

Se lamenta El Liberal de que copiamos de periódicos madrileños artículos que hasta en la prensa liberal tratan del descrédito de Romanones y de su hundimiento?

¿Pero no ha caído el colega en que si ahora dijéramos nosotros esas cosas de Romanones, sería por el despecho que sentimos ante el resultado de la última elección provincial?

De La Tribuna, de El Día no podeis decir que hablan así por si salió diputado Madrigal o dejó de salir Barrera, caros colegas. ¿Comprende ahora, El Liberal?

Además no queremos por cuenta propia meternos con los agónicos Y no dudará El Liberal que el señor conde de Romanones está agonizando en política. Y que la preparan el entierro Alba, Villanueva, Burrell, Groizard, García Prieto, etc. etc. etc.

El Liberal, que sigue manejando a su antojo el famoso embudo que le permite molestarse mucho si en un periódico se dice algo que pueda resultar ofensivo para sus amigos y redactores y zaherir gravemente a los demás, publica en su último número un suelto en que refiriéndose a La Acción y El Mensajero se habla de estulticia humana y de que se dicen muchas tonterías.

¡Velay! no todos pueden ser tan listos y tan galantes para los colegas como los chicos de El Liberal.

¡Pero qué liberales resultan los que escriben El Liberal! ¡Y que finos!

¿Por qué no reparten toda la gracia y el talento que a ellos les sobra entre los redactores de La Acción y El Mensajero?

Poco que se lo iban a agradecer los vecinos de Guadalajara, que están ya hasta la coronilla de la sabiduría de estos jóvenes! Descargándose un poco de gracia y talento resultaría menos empalagosos. Y si olvidaban que han leído el Quijote—cosa que sin contarlo han hecho muchas personas—miel sobre hojuelas.

De sociedad

Ha regresado a Madrid despues de pasar unos días en su finca «El Sotillo» el señor Conde de la Concepción.

A Zaragoza ha regresado el capitán de Infantería D. Alfredo Jiménez Millas.

El domingo celebraron su santo la señora viuda de Guitián, y señorita Almaraz.

También celebraron el mismo día su fiesta onomástica la joven esposa

del Procurador D. José Sanz querido amigo nuestro, y los señores Ruiz Rojo, Castilla, Petreña, Martín, Zabala, Alejandro, Casado, Bonilla, y Diges. Felicidades.

De Toledo ha llegado el alumno de la Academia de Infantería D. Francisco Cañete.

Se encuentra mejorada y celebraremos verla restablecida del todo la respetable señora doña Catalina Heredia, tía de la señora Viuda de Cañete.

El domingo pasó unas horas en esta capital la distinguida señora del Gobernador civil señor Martínez Calvo.

La penosa dolencia que aquejaba a doña María Solano, esposa del abogado que fué de esta Delegación de Hacienda D. Luis Martínez Sureda, tuvo un fatal desenlace el día 21 del actual.

La muerte de tan distinguida señora ha sido muy sentida en esta población, donde por su gran bondad contaba con la estimación de todos.

A su desconsolado esposo, hermanos D. Enrique y D. Luis Solano y demás familia, les enviamos el más sentido pésame.

A consecuencia de una apoplejía dejó de existir el jueves el laborioso industrial D. Inocente Andrés, acreditado industrial cuyo inesperado fin ha sido muy sentido.

A sus hijas doña Julia y doña Inés, hijos políticos D. Vicente Mayor, don Vicente Ruiz Rojo y D. Antonio P. de Arce, les hacemos presente nuestro sincero pésame.

La profesora de Historia de esta Normal de Maestras doña María de los Remedios de Medrano esposa de nuestro querido director señor Barrera ha ascendido en el escalafón de su clase a la categoría de 4.500 pesetas, con cuyo motivo está recibiendo muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra.

El viernes celebró su santo la simpática señorita María Luisa Fonmayor.

Dolores del Río
PROFESORA EN PARTOS Y MASAJES con título expedido en la Facultad de Madrid. Consulta gratis los martes, de dos a cuatro.
Arcipreste de Hita, 7 - Guadalajara

En «Nueva Peña»,
Un concierto.

El domingo a las diez de la noche se celebró en esta elegante Sociedad un concierto que resultó brillantísimo gracias a las inimitables dotes de las bellísimas artistas señoritas Emiliana Zubeldía y Josefina Sanz, que hicieron prodigios en el piano la primera, y con su preciosa voz de soprano la segunda.

Ambas fueron aplaudidas calurosamente en todos los números del programa y especialmente en el «Mintú de las Rosas» de Larregla, «Papillons» de Schuman, «Danzas» de Granados, y «El Puerto de la Senit Iberia» de Albeniz, hermosas piezas musicales que interpretó como consumada maestra la gentil y graciosa señorita Zubeldía, y en el «Aria de Elvira» de Puritanos, de Bellini, «El nocer» de Schuman, y la «Gran aria de Ofelia» de Hamlet, de Thomas, la señorita Sanz que canta con exquisito gusto y bien timbrada voz.

Terminado el concierto las distinguidas y bellas señoritas que llenaban el salón, bailaron hasta las dos de la mañana, siendo todos atendidos con la

amabilidad y galantería que el presidente señor Aragón y los Vocales señores Martínez y Casado y demás compañeros de Junta, saben hacerlo.

GABILDO DE HAGENDADOS Y LABRADORES DE GUADALAJARA

SUBASTA DE PASTOS

El Sindicato del mismo ha acordado arrendar los pastos de rastrojera y barbechera de este término municipal por todo el año que da principio en 1.º de Agosto próximo y termina en 31 de Julio de 1918.

La subasta tendrá lugar el domingo 8 de Julio próximo en las Casas Consistoriales de esta capital a las once y terminará a las doce.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en casa del que suscribe.

El remate se celebrará bajo mi presidencia, debiendo hacerse las proposiciones en pliego cerrado y arreglada su redacción al modelo que a continuación se inserta, entregándose a la mesa durante la hora señalada. Transcurrida ésta el remate se adjudicará al mejor postor, sorteándose la adjudicación en caso de dos o más proposiciones iguales.

Para hacer proposiciones y tomar parte en la subasta, depositará todo licitador, sobre la mesa presidencial, a la vez que la proposición, la cantidad de quinientas pesetas como fianza provisional, que servirá de abono en el primer pago al que resulte adjudicado el remate, devolviéndose en el acto las cantidades depositadas por los licitadores que no resulten adjudicatarios del referido remate.

No se admitirá proposición ninguna que no cubra por lo menos el tipo marcado de subasta en el pliego de condiciones o sea la cantidad de seis mil pesetas.

La escritura de contrato y pago de primer plezo del arriendo se verificará dentro del término de siete días siguientes a la fecha de la subasta, perdiendo el depósito de quinientas pesetas al rematante que no cumpliera esta condición.

Guadalajara 25 de Junio de 1917.—El Prioste, Francisco Nicolás.

MODELO DE PROPOSICION
D. F. de T. vecino de... cuya personalidad acredita con la adjunta cédula, enterado del anuncio y pliego de condiciones referente a la subasta de aprovechamiento de pastos de rastrojera y barbechera de este término municipal, durante el año de 1.º de Agosto próximo a 31 de Julio de 1918, hace proposición a dicho arriendo, sujetándose al referido pliego por la cantidad de... (en letra).
Fecha y firma del proponente.

Gacetas

Colegio médico.—Ha quedado constituido el Colegio de médicos de esta provincia.

Forman la Junta de gobierno los señores: D. Rafael La Rica, presidente; don José del Río, tesorero; D. Eduardo Blanco, contador; D. Eduardo Castañ, secretario; D. Eduardo del Río, D. Enrique Ossi, D. Feliciano García Pastor, D. José Andújyer y D. Luis F. Atuy, vocales.

Halleazgo.—En la Inspección municipal de esta Ciudad, está depositado y a disposición de su dueño un rosario de plata, encontrado en la vía pública en la mañana del 24 del presente mes.

GANADEROS.—No olvidar que el mejor queso suizo en polvo para hacer irruñalmo queso, lo vende la Casa Agustín García Manzano Calle de Miguel Fluiters 2 (Mayor baja) y P. Mayor, 25 — Teléfono, 64.

De viaje.—Para Congostina, pueblo de su residencia, han salido nuestros queridos amigos Diego y Juan Manuel Ortega, quienes con brillantes notas y matrícula de honor han terminado el segundo curso de Medicina, a los que así como a su señor padre D. Juan Manuel Ortega, médico del citado pueblo, damos nuestra más entusiasta enhorabuena.

—Se encuentra pasando unos días en esta Capital D. Diego Arenas Luengo de Tamajón y en Tortuero, Valdepeñas y Puebla Valles D. José Sanz y Sanz.

SE DAN LECCIONES de francés, inglés e italiano por el profesor Manuel Baldasano.—Torres, 6, 2.º, izquierda.

Casino.—El viernes venidero, festividad de San Pedro, se inaugurarán las verbenas del Casino con un concierto a cargo de la banda provincial.

Al siguiente día se celebrará otra fiesta proyectándose películas cinematográficas.

YA LLEGO el riquísimo jabón *Brisas de la Concordia*. Surtido en ocho perfumes. Caja con tres pastillas, 1.50.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

Nombramiento.—Ha sido nombrado Rígido síndico D. Rafael González.

Rectificación.—D. Felipe Cuadrado nos manifiesta que no fué al entierro del señor Jiménez Millas comisionado por el Ayuntamiento, sino como amigo particular del malogrado aviador.

RECREATIVA

El tío Roque se desahoga

Bien pertrechado iba el tío Roque para desbaratar las anfibologías y paralogismos de que usaba el maestro socialista en sus discursos, con el perverso fin de atraer a su partido a cuantos tenían la desgracia de escucharle. El tío Roque se había propuesto darle una soberana lección, estrechándole cada vez más con sus contundentes y claros razonamientos.

Previos los saludos, el tío Roque abordó la cuestión de plano, diciendo:

—Eso que decía V. el otro día de que todos somos iguales, hay su más y su menos. Me explicaré. Es cierto que todos somos iguales en cuanto que todos somos hijos de Dios, y tenemos los mismos derechos y obligaciones; pero no somos iguales en cuanto al talento, actividad e inclinaciones; en cuanto a los derechos que no procedan de la misma naturaleza del hombre, sino

Tahona mecánica de Diges
Jáudenes, 45.—Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica

Venta de pan francés, candeal, y del país.

También se fabrica en esta casa el tan saludable como higiénico

PAN DE VIENA
DESPACHOS: calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor, 42 y Amparo, 22.

La bondad de los **PRODUCTOS PECA-CURA** QUE VENDE EL **GRAN BAZAR PARISIEN** son conocidos por todo el mundo. (Vean anuncios en periódicos ilustrados).
Jabón 1.15, Crema 1.65, Polvos 1.85, Agua cutánea 4.50
Miguel Fluiters, 31 - Guadalajara

VENTA
Se venden dos camas de hierro de matrimonio en la administración de este semanario, Jáudenes, 20.

ANTES DE ADQUIRIR sombreros de paja y gorras para verano, entérese V. de los precios, calidad y novedades que presenta **GRAN BAZAR PARISIEN** — Precios fijos verdad — Miguel Fluiters, 31-Guadalajara

PROPIETARIOS
No debela pasar un momento, por seros muy útil, sin «El libro del Propietario de Fincas Rústicas y Urbanas», por D. Francisco Paez de la Cadena, Abogado y Presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Badajoz.
Representante en Guadalajara para hacer los pedidos D. José Sanz y Sanz, Procurador de los Tribunales.—Jáudenes 20, tercero Guadalajara.

Juan Fernández
Comestibles finos
GUADALAJARA Calle Mayor, 32 TELEFONO 126

MATERIALES DE CONSTRUCCION
Crispín Ortega
(Sucesor de Pacios)
Yesos blanco y tosco, azulejo, baldosín, cementos, raílitas, cales y demás materiales de construcción.
5, González Hierro, 5
(Junto a la Iglesia de San Gil)

ANFORAS ESTILO TALAVERA.

Antes de adquirir su **SOMBRERO DE PAJA** vea los modelos y precios baratísimos, que presenta el **BAZAR**

LA TIJERA DE ORO
Surtido enorme en novedades para niños
GRAN FABRICA DE JABONES
A POLINAR COBETA DOLADO
(Sucesor de la viuda de F. Benito)
— ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS — EXPORTACION A PROVINCIAS
— Consultad precios a esta casa que es la que más afina —
TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

MANUEL TABERNÉ

que son adquiridos, como por ejemplo, el derecho a la herencia paterna. La riqueza, la mayor parte de las veces, es resultado del talento, del trabajo, de las disposiciones de cada uno y como estas cosas no son iguales en todos los individuos, de aquí la desigualdad de fortunas.

—Yo comprendo, tío Roque, la desigualdad de talentos y de clases, por que en la sociedad, que es un cuerpo moral, no todos han de ser manos ni todos pies, es decir, que ha de haber quienes manden y ordenen, y quienes obedezcan; pero no comprendo ni me explico por que unos han de comer y vestir mejor que otros, por que los ricos han de insultar con su lujo oriental y sibirítico a los pobres y honrados trabajadores. Yo no me explico por que el rico hacendado ha de tratar mejor y con más consideraciones a los caballos y mulas que tiene en el establo, que al jornalero que le ha cultivado las viñas, los olivos y los bancales. Esto es altamente denigrante deprecioso para la dignidad humana, y nos-

otros los socialistas pretendemos hacer por fuerza lo que ellos, los burgueses, no quieren hacer por altruismo, es decir, que los ricos sean más humanitarios. Me parece, tío Roque, que esta doctrina socialista es muy similar a la que ustedes los católicos defienden, predicando la caridad de Jesucristo.

—¡Hola, hola! Ya entiendo a usted y a los suyos. En todo esto que ustedes defienden con tanto calor y entusiasmo hay su miada de envidia.

Todos quisiéramos comer y vestir al igual que nuestro vecino, todos quisiéramos divertirnos sin trabajar, porque al fin y al cabo el trabajo es una pena y castigo impuesto por nuestro pecado de origen; pero esto, señor maestro, no puede ser. Las mismas diferencias sociales que usted mismo reconoce, exigen necesariamente esa distinción en el comer y vestir. El abogado, el médico, el ingeniero, el sacerdote que se pasan los días y las noches trabajando con la cabeza, necesitan mejores alimentos que el obrero y

campesino, pues si bien es cierto que el trabajo de estos últimos es más rudo y forzado, sin embargo hay menos desgaste en la naturaleza, en cuanto que afecta menos al organismo sensible del hombre. El obrero del taller, de la fábrica, del campo necesitará, no lo niego, más cantidad de alimento, pero no es necesario que sea sumamente exquisito. Basta que tome cuanto sea preciso para recuperar las fuerzas perdidas. Del vestido, no hay por que hablar, V. mismo comprenderá que el abogado y el sacerdote no han de usar el mismo traje que el albañil y fegonero; que tienen que andar siempre entre casebre y humo. ¡Qué cosas tienen Vds. los socialistas! ¡Ni al diablo se le ocurren! Aquello otro que V. añade pretendiendo comparar el trabajador con un caballo o mula, es el mayor disparate que he oído en toda mi vida. Si el hombre no tuviera razón ni libertad, enhorabuena que se cuidase de él como se hace con un animal cuando es pequeño, o cuando ya por los muchos años o enfermedad no pue-

de valerle; pero en los demás casos, no hay por que tener ese cuidado. ¿No sabe él solo buscarse el pan? ¿no se le da el salario para que él lo emplee en sus necesidades? Desde luego que yo reconozco la necesidad actual de mejorar la clase del obrero, ya que las subsistencias están por las nubes; pero de aquí no se sigue, ni mucho menos, esa tan decantada como injusta a la vez que imposible igualdad. Respecto de los ricos, los hay muy caritativos, sin desdenarse de ir personalmente a casa de los pobres, para socorrerlos con cuantiosas limosnas. ¿A cuantos socialistas ha visto V. subir a las buhardillas en busca de pobres necesitados, como yo he visto a los señores y señoras de las conferencias de San Vicente de Paul? —Yo no niego, tío Roque, el que haya algunos ricos buenos y altruistas, pero son tan pocos! —No tan pocos como V. se imagina. Lo que sucede, es que no dan publicidad a sus limosnas. Y último resultado, que. ¿No pueden hacer ellos de sus ri-

quezas lo que les dé la gana, como usted de las suyas? Si ellos las emplean malamente, peor que peor, pues aunque aquí disfruten y gocen, en la otra vida sufrirán eternamente. Y si usted se rie de estas cosas porque no las cree, yo; por fortuna, si las creo, y estoy muy contentísimo con mi suerte. Yo sé muy bien que ese reparto de bienes que ustedes pretenden, aparte de la gran injusticia que encierra, es imposible de todo punto; y dado que se pudiera realizar, duraría muy poco, como se está viendo todos los días en aquellos hijos de familia que heredando todos por igual, unos aumentan su fortuna, y otros quedan reducidos a la más espantosa miseria. También sé para mí consuelo la máxima de Jesucristo: «Bienaventurados los pobres, porque de ellos es el reino de los cielos». Si V. sigue siendo socialista empedernido, yo seguiré siendo católico ferviente.

Imprenta de H. de Pablo, San Gil, 6

SECCION DE ANUNCIOS



40 AMPLIOS SALONES (TOBA UNA CASA) **34, ATOCHA, 34 MADRID** **ENTRADA LIBRE**

Exposición y venta de muebles de estilo árabe y español antiguo. Muebles para oficinas y despachos. Muebles para todas las fortunas. Aicobas, comedores, gabinetes, y salas. Gran surtido en aparatos de luz eléctrica, alfombras, tapices, linoleum, cajas de caudales, estufas, porcelanas de Talavera, Córdoba y Manises, objetos de arte, juguetes para los niños, cuadros de reputadas firmas, pianos, pianolas e infinidad de otros artículos preciosos en las casas.

DEPOSITO DE CAMAS DE BRONCE DORADO, HIERRO Y MADERA
Precios más baratos que en ninguna casa de España, marcados en cada objeto para mayor comodidad del público
PALACIO U HOTEL DE VENTAS. — 34, ATOCHA, 34 MADRID. — ENTRADA LIBRE

LA VILLA DE MADRID
TRAJIDOS Y NOVEDADES
Calle de Miguel Fluiters 18
(Antes Mayor baja)

8
GUADALAJARA
TRAJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PAÑOS, GENEROS BLANCOS
CONFECCIONES ROPAS PARA NOVIAS
Miguel Fluiters, 8. — GUADALAJARA

LA PRECISION MERCANTIL
Información comercial — SEGUROS
GESTIÓN DE CRÉDITOS
Despacho de exportación y certificados de Barcelona y provincias.
Revisión de tarifas y reclamaciones ferroviarias.
Registros de patentes, marcas de fábrica, etc., etc.
BARCELONA — Balmes, 62
Teléfono, 4.294

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio: MADRID. — Alcalá, 17

Capital social: 1.000.000 de pesetas suscripto, 500.000 pesetas desembolsado.
Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912
INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908
SEGUROS MUTUOS DE VIDA. — Supervivencia, Previsión, Ahorro
SEGUROS DE GANADOS. — Robo, Hurto y Extravío.
Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ

LA EQUITATIVA
Castells
Calle de Miguel Fluiters, 9 y 11
GUADALAJARA
Gamisería y ropa blanca, corbatería, generos de punto, etc., etc., pañolería de seda, hilo y algodón, abenicos, cuecos, y paños, guantes, parganas, etc., etc., y caballero, cinturones, ligas, y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.
Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.
Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.
La Equitativa. — Miguel Fluiters, 9 y 11 (antes Mayor baja)
Guadalajara — Teléfono 75

ALMACENES DEL RINCON
GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO
Plaza Mayor, 21 al 24
— GUADALAJARA

Esta casa anuncia a su numerosa clientela, que ha recibido las últimas novedades para las temporadas de primavera y verano. Inmenso surtido en crepones, voales, percalera y pañería para caballero.

DEPOSITO DE CORSES Y GENEROS DE PUNTO
Casa especial en lanas de vellón para colchones.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
DE

Ricardo Razola
(Sucesor de Sardina)
Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno.
Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE
ESMERADA CONFECCION
Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara
Teléfono núm. 51

EL AMPARO FUNEBRE
Agencia funeraria de Jesús de Lucas
Esta casa se encarga de todos los servicios funerarios a enterramientos, facilitando féretro, blandones, coronas y candelas imperiales.
También se encarga de traslados y embalsamamientos.
1886-1924
NOMBRE: NO OLVIDAD ESTE CASO
SANTA CLARA 1, TIENDA JUNTO AL BAN DE DON JUAN ESPINOSA
Sucesor: Benito Cagaludo. Calle de Párramos, 11

DENTISTAS
E. Torrente de Alcáide
Ramón Filcaide y Torrente
ODONTOLOGO
Establecidos en Madrid, Alcalá 30, pral.
Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

PALACE HOTEL ESPAÑOL de Ruño Merino
Calle de Miguel Fluiters, 24, dpdo. (Antes Mayor baja)
Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, vistas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.
Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufiños
SAN BERNARDINO Paraguas
SAN BERNARDINO Pielera.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confeccionar.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Calle Mayor 10 GUADALAJARA
Teléfono núm. 2

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que de ellos se lleva el vendido: es al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos
TELEFONO, 131
Calle Madrid, 27. — Guadalajara

EL ANTIGUO ORDINARIO
Juan Centenera Hombrados

Pone en conocimiento de su clientela que continúa haciendo toda clase de encargos.

Responsables de los mismos
para Madrid y Viceversa y Estaciones Intermedias.
En Madrid: Alcalá 6, portería. En Guadalajara: Plaza de S. Juan de Dios 7, bajo.

FERRETERIA DE LA

Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor 15 GUADALAJARA
Ferreteria, Cristales. — Material Eléctrico
Lámparas de Filamento metálico marca «Orsan Metal» y «E.A.»
Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballeros. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.
ESPINO ARTIFICIAL Cementos de la acreditada marca **EL LEON**
No confundirse. (Vente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
53 años de existencia
Seguros sobre la VIDA — Seguros contra INCENDIOS
Seguros de valores — Seguros contra accidentes
Sus directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro 1

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica; ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.